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всякденному діловому та особистісному
спілкуванні з урахуванням соціокуль-
турної специфіки.

Перспективи подальших розві-
док. Перспективи наступних досліджень
вбачаємо у виявленні впливу на форму-
вання окресленої компетентності особи-
стості різних соціокультурних детермі-
нант у взаємозв'язку з обраною про-
фесією.
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ВИКОРИСТАННЯ ТЕАТРАЛЬНОЇ ДРАМАТУРГІЇ У НАВЧАЛЬНО-
ВИХОВНОМУ ПРОЦЕСІ – ЗАПОРУКА ВИСОКОЯКІСНОЇ

ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ

У статті автор визначає важливість
підвищення рівня проведення занять у
вищому навчальному закладі. Висвітлю-
ються проблеми сьогоднішніх підходів
у формуванні гармонійно розвиненої
особистості та професійній підготовці
майбутніх фахівців. Розкривається суть
освіти в сучасних умовах: освіта для
людини, стрижнем якої є розвивальна,
культуротворча домінанта, виховання
відповідальної особистості, яка здатна до
самоосвіти і саморозвитку, уміє критич-
но мислити, опрацьовувати різноманіт-
ну інформацію, використовувати набуті
знання й уміння для творчого розв'я-
зання проблем, прагне змінити на краще
своє і життя країни. Саме такий підхід у
формуванні нової людини вимагає гли-
бокого оновлення системи вищої освіти
що зумовлює її випереджувальний ха-
рактер.

Ключові слова: навчально-вихов-
ний процес, театральна драматургія, ак-
меологія, педагогічна майстерність, про-
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drama in the educational process is the
pinnacle of pedagogical skill of the
teacher of higher educational
institution. In the article the author
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Мета: розкрити важливість викори-
стання театральної драматургії у на-
вчально-виховному процесі під час про-
ведення занять.

Постановка проблеми.  ХХІ сто-
ліття в усіх сферах життєдіяльності лю-

дини і суспільства в цілому висуває нові
проблеми, що ставить перед людиною, а
отже, і перед освітою виконання надваж-
ливого  завдання – підготовка високояк-
існих фахівців з урахуванням усіх загаль-
нолюдських моральних цінностей. Зумов-
лено це, насамперед, тим, що в нашій
країні відбувається формування нової
людини, теоріъ людиноцентризму, тобто
людини з  нестандартним мисленням, но-
вим підходом у вирішенні багатьох пи-
тань суспільного значення.

Тому, сьогодні пріоритетним завдан-
ням вищої освіти є розвиток і форму-
вання в людини таких якостей, які дозво-
лили б їй швидко адаптуватися до інших
соціальних умов і створювати таким чи-
ном новий соціально-економічний, пол-
ітичний, культурний, морально-духов-
ний простір.

У Національній доктрині розвитку
освіти наголошується на тому, що ме-
тою державної політики щодо розвитку
освіти є створення умов для розвитку
особистості і творчої самореалізації кож-
ного громадянина України, виховання
покоління людей, здатних ефективно пра-
цювати і навчатися протягом життя,
оберігати й примножувати цінності на-
ціональної культури та громадянського
суспільства, розвивати і зміцнювати су-© П. Коваль
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веренну, незалежну, демократичну, соц-
іальну та правову державу як невід'ємну
складову європейської та світової
спільноти [7].  Тому вирішення такої
проблеми першочергово покладається на
освіту, яка має достатній науковий по-
тенціал для виконання надважливих зав-
дань.

Освіта в сучасних умовах бачиться,
насамперед, освітою для людини. Її
стрижнем є розвивальна, культуротвор-
ча домінанти, виховання відповідальної
особистості, яка здатна до самоосвіти і
саморозвитку, уміє критично мислити,
опрацьовувати різноманітну інформа-
цію, використовувати набуті знання й
уміння для творчого розв'язання про-
блем, прагне змінити на краще своє і
життя країни. Саме це вимагає глибокого
оновлення системи вищої освіти та зу-
мовлює її випереджувальний характер.

Ураховуючи особливі умови розвит-
ку сучасного суспільства, на педагогіч-
ну діяльність у вищому навчальному
закладі покладається неабияка соціаль-
на роль, оскільки йдеться про форму-
вання майбутнього фахівця, від рівня
підготовленості якого значною мірою
залежить економічний, політичний, соц-
іальний, культурний розвиток держави.

Аналіз останніх досліджень. Дос-
лідження даної проблеми стало предме-
том аналізу багатьох педагогів і психо-
логів, зокрема: А. Алексюка, Ю. Ба-
банського, В. Беспалька, В. Галузинсь-
кого, І. Зязюна,      В. Казакова,  В. Кре-
меня, Н. Кузьміна, Н. Кухарєва, Н. Кузь-
міної, О. Лавриненка, О. Отич, Н. Пече-
нюк, О. Помиткіна, В. Рибалки, Г. Вася-
новича, В. Сластьоніна, Ф. Тонких, І.
Харламова та інших.

Виклад основного матеріалу. Пе-
дагогічна діяльність у вищому навчаль-
ному закладі – діяльність, спрямована
на підготовку висококваліфікованого фа-
хівця, здатного знайти своє місце на рин-
ку праці, активно включитися у політич-
ну, суспільну, культурну та інші сфери
життя суспільства. Наголошуючи на
важливості даного питання І. Зязюн
відзначає: "Суть і мета  людини – у пост-
ійному розвитку, її духовному станов-
ленні, гармонії взаємин із собою та інши-
ми людьми, зі світом. У цьому випадку
освіта на державному рівні створює
умови розвитку-саморозвитку, вихован-
ня-самовиховання, навчання-самонавчан-
ня всіх і кожного… Відповідно система
освіти створюється для людини, функц-
іонує та розвивається в її інтересах, слу-
жить повноцінному розвитку особис-
тості, та в ідеалі свого призначення – ща-

стя людини" [4].
Професійна підготовка майбутнього

фахівця певною мірою залежить від пе-
дагогічної майстерності викладача, що
передбачає комплекс професійних, духов-
них, морально-етичних та естетичних яко-
стей. Адже на сьогоднішній день велика
кількість викладачів ВНЗ не мають ба-
зової педагогічної підготовки, особливо
це характерно для вищих технічних на-
вчальних закладів, оскільки їхній викла-
дацький склад формується переважно з
магістрантів. Тому лише високопрофе-
сійний педагог  здатний забезпечити
підготовку гармонійно розвиненої осо-
бистості. Адже метою вищої школи є
розвиток особистості молодої людини, її
інтелектуального, морального, культур-
ного потенціалу, створення умов для
постійного професійного зростання й
самоудосконалення.   Викладач має з мак-
симальною ефективністю реалізувати
свої індивідуальні здібності, інтелекту-
альні та моральні можливості в підготовці
майбутнього фахівця. Завданням профес-
ійної підготовки повинен бути комплекс
людських доброчинностей, безсумнівно,
моральних якостей, що повністю розк-
риваються через кращі зразки високоп-
рофесійного мистецтва, без яких немож-
ливо переборювати дегуманізацію сус-
пільства в умовах ринкових відносин.

Н. Кузьміна виділяє п'ять рівнів пе-
дагогічної діяльності:

• репродуктивний (недостатній) по-
лягає в умінні розповісти те, що знає сам
педагог;

• адаптивний (низький) – передбачає
уміння пристосувати своє повідомлення
до особливостей аудиторії;

• локально-моделювальний (се-
редній) – полягає у володінні педагогом
стратегіями передавання знань з окре-
мих розділів та тем;

• системно-моделювальний (високий)
– полягає в умінні формувати систему
знань, умінь, навичок з предмета зага-
лом;

• системно-моделювальний
діяльність і поведінку (вищий) – перед-
бачає здатність педагога перетворювати
свій предмет на засіб формування осо-
бистості вихованців [6].

Педагоги першого і другого рівнів
не володіють свідомими стратегіями про-
фесійної діяльності та здійснюють її зде-
більшого завдяки інтелектуальним яко-
стям. Власне педагогічні здібності вияв-
ляються на третьому рівні, коли домі-
нанта зміщується із себе на вихованців.
На четвертому і п'ятому рівнях уже оче-
видна педагогічна обдарованість, що

простежується у спроможності підпо-
рядковувати власні інтереси педагогічній
меті, створювати оригінальні системи
навчально-виховної роботи. На високих
рівнях педагогічної діяльності виявля-
ються спеціальні здібності (художні, ар-
тистичні), які також спрямовуються на
досягнення педагогічних цілей [6]. Важ-
ливо відмітити те, що Н. Кузьміна визна-
чає саме художні та артистичні здібності
викладача, що виступає важливою скла-
довою художньо-мистецької діяльності.
І тому мистецька складова є важливим
компонентом навчально-виховного про-
цесу, тобто п'ятий рівень є акмеологією
педагогічної діяльності.

Акмеологія як наука виникла ще у
20–30 роках ХХ ст., її заснування пов'я-
зане з ім'ям російського академіка Б.
Ананьєва. "Акме" у перекладі з грець-
кої має значення "вершина", "найвищий
ступінь розквіту". По-древньогрецько-
му "бути в акме" означає "знаходитися
на вищій сходинці розвитку". Акмеоло-
гія розглядає людину як суб'єкта життє-
вого шляху та розробляє засоби досяг-
нення особистістю соціальних і профес-
ійних вершин.

На теперішньому етапі розвитку сус-
пільства спостерігається інтеграція ак-
меології та синергетики. Практичною
метою акмеології бачиться можливіть
пояснити людині, яким чином можливо
рухатись далі, коли ціль, поставлена на
певному етапі життя, уже досягнута.
Саме тут ми бачимо зв'язок акмеології та
педагогіки. Б. Ананьєв у монографії
"Людина як предмет пізнання"  виділив
акмеологію як особливу галузь знань у
системі наук про людину [1]. Питанню
акмеології присвятили свої праці такі
науковці, як А. Деркач і Н. Кузьміна –
"Акмеология: пути достижения вершин
профессионализма", А. Бодалев – "Ак-
меология как учебная и научная дисцип-
лина". В останній описано методологіч-
ну будову акмеології.

На сучасному етапі з'явилися нові
самостійні наукові напрями: педагогічна
акмеологія, військова акмеологія, акме-
ологія діяльності в особливих і екстре-
мальних умовах, управлінська акмеоло-
гія тощо. Метою акмеології є удоскона-
лення особистості, допомога в досягненні
нею вершини фізичного, духовного, мо-
рального і професійного розвитку, гу-
манізація даного розвитку. Тому питан-
ню вершин професійної майстерності
приділяється неабияка увага. Педагогі-
чна діяльність не є винятком, а скоріш,
навпаки, вона передує  підготовці май-
бутніх фахівців будь-якого напряму
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діяльності.
Особливостями педагогічної про-

фесії, за словами В. Шаталова, є те, що
викладач (вчитель)  уособлює в  собі і
творця заняття, і виконавця, і режисера
виконання творчого задуму як цілісне
театральне дійство для отримання най-
вагомішого результату – глибокого ово-
лодіння знаннями студентами (учнями) з
опрацьовуваної  теми. Адже педагогіч-
ну діяльність єднає з театральною їхня
органічність, що зумовлює процес твор-
чості за законами самої природи. Це оз-
начає, що і актору, і педагогу, як і в житті,
необхідно набути досвіду по-справжнь-
ому бачити, слухати, мислити, пережи-
вати, а не уявлятися такими, що мислять,
переживають, діють [8].

Досягнення успіху у проведенні за-
нять допоможе театральна драматургія,
яка накладається на кожну частину за-
няття. Уміння використовувати методи
композиційної побудови в навчальному
процесі за законами театральної драма-
тургії є одним із найважчих етапів у про-
фесійній діяльності педагога, оскільки
навчально-виховний процес необхідно
будувати за такими принципами, які
структурують заняття в логічну систе-
му.

Драматургія будь-якого заняття пе-
редбачає п'ять частин: експозиція, зав'-
язка, розвиток дії, кульмінація і розв'яз-
ка. Особливість використання мистець-
кого драматургічного закону полягає у
тому, що він практично накладається на
кожну із частин заняття (організаційна
частина, вступ до подачі нового матеріа-

лу, подача запланованого навчального
матеріалу, закріплення поданого матері-
алу, завершення заняття), що дасть мож-
ливість більш ефективно й раціонально
провести лекційне, семінарське чи прак-
тичне заняття (табл. 1)

Організаційна частина (експози-
ція) дуже важлива, адже від того, як
пройшла перша зустріч, залежить уся
подальша робота. Тут повинно відбути-
ся встановлення взаємозв'язку між вик-
ладачем та аудиторією; ознайомлення зі
студентами, місцем, де проводиться за-
няття, умовами тощо.

Вступна частина (зав'язка). Ознай-
омлення студентів з науково-навчальним
матеріалом. Правильно започаткована
зав'язка дасть можливість логічного пе-
реходу до наступної частини.

Основна частина (розвиток дії).
Вона є головною, адже в ній пропонуєть-
ся новий матеріал, відбувається обгово-
рення теоретичного матеріалу і практич-
не використання у професійній діяль-
ності. Ця частина потребує досить ґрун-
товної підготовки. Щоб успішно викла-
сти матеріал, необхідно вміло викорис-
товувати важливі докази, факти, давати
пояснення різноманітним науковим по-
няттям, визначити ключові слова, засто-
совувати уточнення та інше.

Закріплення поданого матеріалу
(кульмінація) – результат попередніх
частин, унаслідок чого у студентів вини-
кають запитання, що характеризує їхнє
зацікавлення та захопленість новою те-
мою. Якщо питань немає, це свідчення
того, що тема зрозуміла або нецікава. Се-

мінарське заняття дасть відповідь на два
варіанти.

Завершення заняття (розв'язка).
Має бути досить короткою. Тут можуть
висловлюватися побажання та пропо-
зиції. В окремих випадках, які трапля-
ються досить рідко, розв'язка наступає
одноразово з кульмінацією. Лектор про-
щається із студентами [2, 79–81].

Педагогічна майстерність викладача
полягає в тому, щоб він у кожній  частині
навчального процесу (це стосується як
лекційних, так і семінарських чи прак-
тичних занять) використовував компо-
зиційну драматургію  (усі п'ять її час-
тин). Для прикладу візьмемо одну з час-
тин навчально-виховного процесу -
організаційну, яку вибудуємо за закона-
ми драматургічної побудови на основі
експозиції, тобто експозиція буде  роз-
поділена  на п'ять частин (експозиція, за-
в'язка, розвиток дії, кульмінація, зав'яз-
ка) за композиційно-драматургічною
побудовою (табл. 2).

За таким принципом необхідно буду-
вати і вступну частину заняття, і всі інші,
що дозволить виявити найбільш важливі
моменти у подачі викладачем навчаль-
ного матеріалу, а студентам – у його
сприйнятті та засвоєнні. Власне у цьому
полягає педагогічна майстерність, тобто
акмеологія педагогічної майстерності
викладача. Досягнення даного рівня
можливе тільки при повсякденному про-
фесійному вдосконаленні та серйозній
підготовці до кожного заняття. У викла-
дача не повинно бути неважливих занять,
усі вони мають вибудовуватись за най-

Організаційна частина (експозиція) 

№ 
з/п 

Структура навчально-виховного процесу Композиційна побудова навчально-виховного 
процесу 

  1 Вхід викладача до аудиторії (правило трьох 
двадцяток) 

Експозиція 

  2 Привітання із студентами Зав’язка 
  3 Встановлення дружнього контакту Розвиток дії 
  4 Створення здорової психологічної атмосфери в 

аудиторії 
Кульмінація 

  5 Перехід до вступної частини  Розв’язка 
 

Таблиця 1 

№ 
з/п 

Структура навчально-виховного процесу Композиційно-драматургічна побудова 
навчально-виховного процесу 

  1 Організаційна частина Експозиція 
  2 Вступна частина Зав’язка 
  3 Основна частина Розвиток дії 
  4 Закріплення подачі матеріалу Кульмінація 
  5 Завершення заняття Розв’язка 

 

Таблиця 1
Складові заняття
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вищими законами композиційної драма-
тургії, ураховуючи часові межі кожної
із частин навчального заняття і компози-
ційної структури.

Наведемо приклади розподілу часу
у використанні як театральної драма-
тургії, так і всіх частин заняття (рис 1).
Розподіл часу для занять. І частина – 5
хв (експозиція); ІІ частина – 5 хв (зав'яз-
ка); ІІІ частина – 60 хв (розвиток дії); ІV
частина – 5 хв (кульмінація); V частина –
5 хв (розв'язка). І і ІІ, IV і V частини не-
обхідно використовувати індивідуально.
Наприклад, I і II частини: I – 3 хв, II – 7
хв, або IV і V частини – відповідно 8 і 2
хв. ІІІ частина займає особливе місце, а
саме: 60 хв розраховано в середньому на
три питання по 20 хв або чотири питання
по 15 хв залежно від теми і питань. Цей
час використовується індивідуально
викладачем чи студентом на семінарсь-
ко-практичних заняттях. Одне заняття
(пара) триває 1 год і 20 хв (за основу
взято заняття, яке проводиться без пе-
рерви).  Якщо заняття проходять за схе-
мою 2 по 45 хв з перервою 5 хв, то відпо-

відна структура повинна охоплювати як
першу півпару, так і другу, а також усю
пару з тривалістю 90 хв. Цікавим мо-
ментом є те, що перерва 5 хв  викладачем
може використовуватися для вирішен-
ня ряду питань, які виникають у сту-
дентів. Ідеться не тільки про програм-
ний, а й інший матеріал, адже викладач
має виступати  в ролі тьютора, який в
собі поєднує старшого товариша, порад-
ника, консультанта  і просто цікаву лю-
дину. Такий підхід дозволить педагогу
привернути до себе увагу студентів, ви-
явити кращих, котрі цікавляться значно
глибше питаннями з даної проблеми, яка
вирішується в процесі заняття [5].

Сьогодні маємо ряд різних методик,
технологій, засобів навчання і вихован-
ня, за допомогою яких здійснюється на-
вчально-виховний процес. Але скільки
б їх не було, усе ж важливим є  творчий
підхід у їх використанні. Найкращий пе-
редовий педагогічний досвід не можна
перенести автоматично до навчально-
виховного процесу без творчого його
осмислення, наповнення індивідуальним

змістом, у якому виявляються особисті-
сне ставлення і власна творча індивіду-
альність педагога, котрий упроваджує
цей досвід у свою систему педагогічної
роботи [3].

Висновок. Отже, побудова навчаль-
но-виховного процесу є складним пси-
холого-педагогічним завданням. Для його
вирішення на високому рівні  необхідно
вводити  нові технології навчання, які
враховували б використання  мистець-
кої складової для  засвоєння навчально-
го матеріалу студентами на більш якіс-
ному рівні, забезпечуючи  високоякісну
професійну підготовку, що є важливою
передумовою та загальносуспільною по-
требою.
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Рис. 1. Розподіл заняття за театральною драматургією


